

EL PERIÓDICO

En la capital 15 cts. semanales

PARA TODOS

Año VII — Núm. 1.935

DIARIO DE LA TARDE
Independiente
y de cultura popular.
Precios.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración:
Calle de Castaños, 55
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Donde no tenemos correspondencia, 75 cts. al mes

Alicante: Lunes 31 de Diciembre 1917

Pagos por adelantado

“El Periódico para Todos” agradecido al favor que el público ha venido dispensándole durante el año que finaliza hoy, le desea para el venidero una vida de prósperas felicidades e interminables venturas.

El Nuevo Año

A Manuel Azorín

El 1.º de Enero de cada año a la vez que señala una revolución exacta de nuestro planeta alrededor del Sol sirve también, de punto de partida al nuevo rumbo del plan general de la vida humana, porque en cada ser racional que la vive se inicia una nueva aspiración, se efectúa algo así como la solución de los viejos problemas que dan margen consiguientemente, al planteamiento de otros en cuya resolución tenemos fadado el porvenir de todo un año, a lo menos.

Fijar el momento preciso en que viene esa nueva aurora, es afán de todos los corazones, es un deseo incomprensible de sacudir el polvo último del año que se sacrifica en medio de bacanales y alegrías inusitadas, para imprimir un beso de amor, de codicia y felicidad sobre la frente del que se destaca con aire de triunfante señor y empuña el cetro para continuar rigiendo los destinos del Universo bajo todos los meridianos.

Ese momento preciso de loco júbilo en que se desbordan los sentimientos altruistas de los espíritus para dar sepultura aun a los odios más rancios y veterados, es el que bautizamos con el nombre de Año Nuevo.

Nada tan imaginario como el fecundo transporte que embarga el ánimo universal, cuando dos mane-

si las inanimadas en el cuadrante de los siglos con su elocuente tic-tac despachan imperturbables las últimas horas de una etapa para abrir a la contemplación del ávido género humano la nueva hoja de ese infinito libro—el libro de lo desconocido—en cuyas páginas veránse escritos los mismos hechos, las mismas luchas, el mismo deseo irrealizable de los siglos pasados, el desideratum de la creación del hombre y su ineludible aspiración a la inmortalidad.

Con ansia febril queremos depositar en las tempestuosas playas del ayer, el pesado fardo de las faenas anuarias, para embarcarnos nuevamente llenos de fé, en la frágil barquilla de la esperanza, gobernada por el soplo del amor: y así transeurre la sucesión del ciclo y del evo y en ellos se ahogan, por acción espontánea de la naturaleza y de las leyes que la rigen, las confusas voces de la Babe universal con los crímenes y virtudes de cada época, mientras suena definitiva la hora del incomprensible mas allá.

¡Salve, Año Nuevo! que la radiante luz de tu nacimiento sea precursora segura de nuevos y fecundos bienes para la Humanidad entera, y que a los estertores agónicos del que deja escrito en la historia universal con miles de peripecias y calamidades sin cuento por el incidente, la guerra, se suceda una serie encadenada de hechos gloriosos para alivio y bien de la misma.

Salve, Año Nuevo en el hermoso horizonte de mi querida Patria España. ¡Quiera el Dios de las Naciones, que a la sombra fecunda de la paz que hoy, por ventura, cobija tu cielo y protege tus campos, tus ciudades y pueblos, se levante el himno armónico que cante tus progresos y relate tus virtudes. Que en el seno de las familias españolas, donde se levanta la nueva generación que ha de ver realizadas las más nobles y justas aspiraciones, se sacrifique a diario la hostia santa del trabajo y el

Josefa Aracil Santacreu Profesora en Partos

PLAZA DE HERNAN CORTES, NUM. 4. 1.º—ALICANTE

honor para que en nubes de alabanzas y raudales de armonía, podamos oír desde la tumba a donde nos va a cercando cada Año Nuevo, frases que digan de bendiciones del Omnipotente y de la Historia.

PASCUAL PALAO Y PALAO.

YECLANERIAS

LA INRRONIA

En la cocina anchurosa
y en su manta arrebujado,
está el abuelo, el vejete,
mústio, entristecido, lácio...

El nieto, junto a la lumbre,
sin cesar, tizoneando.....

Callan los dos.....

De improviso,
perora el abuelo, impávido.

—En los años que yo tengo,
(cuatro duros bien contaos)
l'asperencia, qu' es el libro
qu' enseña mas que los sábios,
m' hizo saber qu' en el mundo
lo mesmo agora qu' antaño,
tío se refuce a la inrrónia
de los d' arriba y d' abajo,
(anqu' en la dotrina, enseñan
lo de que semos hermanos).....

Las leyes, las que tenemos,
los d' arriba las ditáron
con callejuelas toreas
pa seguir siempre ganando,
¡y' aún dicen que representan
ar pueblo...! ¡cuantísimo engañio...!
Tanta carga lleva er probe,
que no pué ya dar un paso,
y si no despierta un poco
no va a salir del'atranco.

¡Leyes p' ar pueblo, p' ar probe
qu' está mu desmamparao...!
Y pa eso, la probéa
tié que nombrar Deputaos,
que los qu' agora gobiernan
son rufnes de tan malos.
Que cómo...? Educando ar probe
pa que séa luego apto;
pusiendo escuelas, qu'en' esto
van'ellos relojeando.....
y' en cuanto er pueblo s' estruya
sabrà dar bién en'er clavo...

Hay que ser preservantes,
animosos, sin cansacio,
que las grandes obras, siempre
cuestan grandísimo trebajo.

Hay que juntarse y' unirse
munchismos... ¡tóos...! en abrazo,
en'un'abrazo tan fuerte
que no puán desfaratarlo,
llevando como una insínia

el'ideal... qu' es tan santo...!
¡y' arriba harán lo que quieran
los poderosos d' abajo...!

Escuelas, pa que esa gente
no nus diga «los der campo»,
como si no se trujera
d' allí tío p' alimentarnos...!

Escuelas, cooperativas,
ausilio entre tóos y amparo,
pa que del' atollaéro
en que vivimos, sargamos.

N' orvides lo que te dice
tu agüelo ar fin de sus años;
has mas caso que tu padre
que por ser un'esaltáo,
con otros tamién, ilusos
der pueblo se lo llevaran,
dejándonos aquí solos;
¡yo, hecho un viejo, y tú, un muchacho!
aunque dempués, la injusticia,
s' empeñen en ir tapando.....
¡y' es que la conciencia, róe
a solas, com' un gusano...!

Escuelas... muchas escuelas
p' aprender y pa ilustraros;
unión, unión, qu' es la fuerza
d' un poder nunca soñáo...

Si no es agora er triunfo
no por eso impacientaros,
es la custión qu' en'el surco
cuaje dempués bien er grano,
¡tener curdiao fier curtivo
y lo malino, acorarlo!;
si los hijos nó, los nietos
recojerán lo sembráo...

¿Que no respetan las leyes
esos qu' están en er mando?
¡peor pa ellos...! Demuestran
que no están aseguráos...

Cuando suba la maréa,
—que subirá a tío lo arto—
por salvarse esos marditos
correrán como diablos...
Muncha parsimónia y calma
y p' alante aunque despacio;
Roma no s' hizo en'un día
como nus dice un adagio.

La custión es que se llegue
con muncha fé y sin desmayos,
y sarcanzará er triunfo
si tóos sus dáis el'abrazo,
un'abrazo tan rejuerte
que no puán desfaratarlo...
¡Estun consejo d' agüelo;
no sas lerdo, y'asme caso...!

Arrebujado en la manta,
se inclina y sella sus labios.
Le mira el nieto un instante
y sigue tizoneando...

MAXIMILIANO G. SORIANO.

Se necesitan

Bordadoras y Caladoras para el
taller de José Millán.—Torrijos, 67.

En plena Guerra Mundial

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

DE PRENSA EXTRANJERA

Haciendo justicia

a Alemania

La Prensa Libre de Cincinnati, ciudad de los Estados Unidos, reproduce las siguientes consideraciones aparecidas en el periódico que se publica en la ciudad de Batavia, Estado de Nueva York, «Batavia News»:

«Mientras la guerra sigue su curso mira el mundo con admiración el éxito de Alemania en Rusia y busca una explicación a la admirable entereza del ejército alemán. Por mucho que simpatizamos con los aliados, debemos, sin embargo, reconocer que Alemania desde hace muchos años viene haciendo por su población más que el Gobierno de cualquiera otra nación de Europa. Los principales cuidados de los Gobiernos de Rusia e Inglaterra han sido para la propiedad.

Los aliados tienen el dinero para hacer la guerra, pero hemos de reconocer que carecen de hombres que peleen y soporten las fatigas como los alemanes.

Las ciudades alemanas han estado bien administradas desde largos años, y ciertamente más en interés de los ciudadanos alemanes que en beneficio de aquellos que acumulan grandes riquezas.

Las ciudades alemanas no tienen esa escoria social que se ve en otras partes.

Alemania no tiene grandes legiones de gente parada, como existen en Inglaterra y Rusia.

Alemania fué el primer país en el mundo que decretó leyes sobre la indemnización por accidentes a los obreros e implantó el socorro a los enfermos y las pensiones para la vejez a los obreros.

Toda la tendencia de la legislación en aquel país favorecía más los intereses de la gran masa del pueblo que en otro país cualquiera de Europa.

Alemania ha concedido la importancia principal a los hombres, mientras que Inglaterra y Rusia lo cifraban todo en el dinero.

Un sistema industrial que crea obreros mal alimentados, mal vestidos, y alojados en malos cuarteles, con el pecho hundido y el rostro pálido, no pueden luchar con éxito

contra una nación por la que han sido aplicados los principios de la democracia de un modo sensato a las cuestiones industriales.

Las medicinas alemanas

Nueva York.—Desde hace semanas se ocupa el Gobierno americano de las drogas patentadas alemanas.

El asunto ha sido motivado por el hecho de que las drogas alemanas, no obstante encontrarse América en guerra con Alemania, son todavía preferidas a las demás.

Se afirma que los beneficios aumentados extraordinariamente desde que estalló la guerra vienen a favorecer a los dueños de patentes alemanas en algunos casos y que al firmarse la paz y en cuanto se haya restablecido el comercio internacional habrán estos de recoger sus frutos.

De la importancia de las drogas alemanas se tiene una idea considerando que hace poco se supo que millares de personas, a causa de faltar el Salvarsan, no han podido continuar su curación y que los fabricantes decidieron suministrar al Gobierno para mientras dure la guerra las cantidades necesarias a precio de coste.

Es este uno de los preparados casi indispensables en la medicina.

Según datos de una Agencia de Drogas americana hay en los Estados Unidos patentados lo menos 1 000 preparados alemanes.

El porvenir de la Kurlandia

Berlín.—Una delegación de la Cámara de la Kurlandia ha llegado a la capital de Alemania.

Ha venido para notificar al Gobierno imperial que la Cámara de la Kurlandia, reunida el lunes último en Milau, se ha pronunciado firmemente por una aproximación mayor del país a Alemania.

Los ucranios

desafectos a Kaledin

Berna.—La noticia procedente de San Petersburgo publicada por la agencia Havas de que los ucranios habían prometido su ayuda al general de los cosacos Kaledin carece de todo fundamento.

Hasta el hetman de los libres cosacos ucranios, General Tkoropadski no quiere saber nada de ir de acuerdo con Kaledin.

La guerra

submarina

Buques hundidos

Nauze.—Los submarinos alemanes han hundido nuevamente en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 21.000 toneladas; entre ellos figuran cuatro vapores que fueron hundidos en el mar del Norte, tres iban completamente abarrotados de carga y fueron torpedeados de convoyes fuertemente escoltados, que se dirigían con rumbo a Inglaterra, otros dos iban armados y eran ingleses otro navegaba bajo bandera de guerra inglesa, siendo por lo tanto buque auxiliar de guerra inglés.

Nauze.—En la región norte de la zona prohibida los submarinos han hundido nuevamente 18.000 toneladas.

Entre ellas un gran vapor de 6.000 toneladas, otro al parecer patrón de un nuevo modelo inglés de torpedero, un convoy escoltadísimo por cinco destroyers americanos y varios buques de vigilancia y el velero francés «Nuestra Señora de Kostrenon».

Alemanes que se evaden

OTRA VEZ PRISIONEROS

Koenigwasterhausen.—Dicen de Wellington que von Luckener que con otros diez alemanes fueron apresados en el crucero alemán «Seadler», se han evadido del velero donde se hallaban prisioneros; pero días más tarde se les apresó nuevamente.

Notas rusas

Ordenes terminantes

Koenigwasterhausen.—El general Troisky ha dirigido al capitán Luque se halla en Charkow, un telegrama ordenando sean detenidos todos los funcionarios que soliciten la intervención del extranjero.

Hace también responsable a dicho capitán del orden de la ciudad, y le pide que a los súbditos rusos internados por Chicharina Petrof se les facilite el regreso a Rusia. Con ello no se reconoce a Chicharina como embajador ruso en Londres.

NOTICIAS

BANCO DE ALBAÑETE

Sucursal de Alicante

Operaciones de Banca y Bolsa.
Cuentas corrientes con interés.
Caja de Ahorros.

Horas de Caja de 9 a 1 y de 3 a 4

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, D.^a Aurelia Carbonell, esposa de D. R. el Llácer, chauffeur del automóvil de Alicante a Jijona.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

Aviso al público

Se compra papel viejo a 1'50 pesetas arroba.—Trapos de paño y lana, a 80 céts. kilo.—Metal viejo a 2 ptas. kilo.—Cobre a 3 ptas. kilo.—Plomo a 60 céts. kilo.—Lana de colchón a 2'25 ptas. kilo.—Calle de Artilleros, 17.—(Baratillo).

Julia Cervera de Parreño

Francos Rodriguez (antes San Fernando) letra D. entresuelo.

Necesita buenas oficiales de modista.

Natividad Lillo Garrido

PROFESORA EN PARTOS

Academia de preparación para cursar la carrera con arreglo a los últimos delantos y Asistencia a partos
Torrijos 76, 1.º.—Alicante

Natalicio

Felicitamente alumbró ayer a una robusta niña la virtuosa señora Doña Rosario Martínez esposa del propietario de este periódico, nuestro muy querido compañero D. Melchor García García encontrándose en un completo estado de salud la madre y recién nacida por cuya circunstancia la redacción de EL PERIÓDICO PARA TODOS y personal de talleres envían su más entusiasta felicitación a tan venturosos cónyuges.

Notas Municipales

LA DEL VIERNES

Bajo la presidencia del Alcalde don Ricardo P del Pobil, reunense en segunda convocatoria los señores Ferré, Meliá, Vidal, Pérez García, Alemany, Llorens, Ripoll, Limfiarz; Mengual, Taro, Langucha, Sánchez Santana, Sánchez San Julián, Botella y Sampelayo.

Fue leída el acta de la sesión anterior y aprobada.

ASUNIOS DE OFICIO

El señor Alcalde da lectura a una carta que don Benito Pérez Galvés le envía como presidente del Ayuntamiento dando gracias a la corporación por el envío de las mil pesetas que se acordó mandarle en otra sesión.

Manifiesta también los deseos que el oficial mayor don Francisco Alemani tiene de ser jubilado; da conocimiento de la carta enviada por el portero Agustín Arévalo presentando la dimisión del cargo por achaques que padece e inutilidad física y solicita les sea asignada una cantidad en concepto de jubilación.

Ambas peticiones se transmiten a la comisión de personal para que les señale los haberes que cada uno ha de percibir.

Se da lectura a una instancia suscrita por el concejal idóneo y competente abogado don Arturo Gades Pró en la que se despide de la corporación, renunciando al acta de concejal por haber sido designado para desempeñar el cargo de Juez Municipal, sintiendo verse alejado de sus dignísimos compañeros de concejo para quienes tiene frases muy expresivas de estímulo de abandono.

El señor Pobil pide conste en acta el disgusto de la Corporación por dejar de pertenecer a ella tan querido municipio, cuya

inteligencia fué en todos momentos la mejor garantía de la representación popular que ha ostentado,

Así se acuerda por unanimidad.

Dice el señor Alcalde se le han presentado a cobrar los haberes de los cinco primeros días de este mes unos empleados, a quienes no pagó por entender que su antecesor les nombró arbitrariamente y que al mismo tiempo hicieron lo propio los que indebidamente estuviere en cesantes durante la etapa del Sr. Curt.

El señor Pobil dando nuevas pruebas de su extrema escrupulosidad y excesiva honradez para administrar los intereses de un pueblo que por tercera vez los confía en sus manos, trae el asunto al Ayuntamiento para que libremente resuelva y en aquel mismo acto convienen el señor Ferré en representación de la mayoría liberal y los señores Sánchez Santana y Botella en representación de las minorías idónea y republicana respectivamente que el señor Alcalde se atenga al informe del Letrado consistorial con cuya unanimidad de parecer demuestran los tres representantes de las distintas tendencias de nuestro Ayuntamiento la recta imparcialidad que les ha inspirado en pro de la equidad y justicia.

Figuran también como asuntos de oficio unas instancias de las distintas fábricas de luz por electricidad, en las cuales exponen la necesidad de tener que aumentar el precio del

fluido en vista de habérselo aumentado a ellos la Hidro Eléctrica que es la que suministra todo el que en Alicante se consume, más como en la orden del día figura una instancia también relacionada con lo mismo el señor Alcalde pide se lea en aquel momento para encanar la discusión.

Así se hace y se promueve un debate en el que intervienen los señores Ferré, Mengual y Botella y todos convergen en un mismo punto, en no estar justificada en la actualidad el alza que pretenden, no obstante acuerdan pasen estos escritos a la comisión de Alumbrados para someterlos a informe y que solicite el señor Alcalde prórroga a cada una de estas entidades para estudiar con detenimiento el asunto.

ORDEN DEL DIA

Se lee el informe de Ornato en instancia de D. Enrique Cabrera y se acuerda después de las observaciones hechas por el señor Ferré y que como suyas no pudieron ser más claras y convincentes, también en armonía con las del señor Botella, que el señor Alcalde vea el medio para que las obras se realicen lo antes posible contratando si puede ser de nuevo con los mismos contratistas para no lesionar sus intereses y que la fianza que hay constituida hoy en día subsista a responder de los trabajos que se efectúen.

Se autoriza al señor Alcalde para unos pagos con cargo a imprevistos y para con cargo al mismo capítulo pide el señor Ferré un aginaldo para el portero-macero afecto al negociado de quintas con el fin de igualarlo a los demás cuya gratificación no se le pudo conceder al tiempo que a los otros.

Así se acordó.

Se aprueba un expediente de quintas a favor de un recluta hijo de padre sexagenario completamente pobre.

Los señores Ripoll, Vidal y Limfiarz tuvieron cariñosas frases de despedida para el Ayuntamiento al cual han pertenecido durante un sinnúmero de años y a propuesta del señor Pobil consta en acta el sentimiento de su ausencia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Botella solicita de la presidencia se cuide más la limpieza en la calle de Calderón de la Barca y el señor Vidal se terminen las obras empezadas en la plaza de Navarro Rodrigo en la etapa anterior de mando del actual Alcalde.

QUEVEDO

Tarjetas de Visita

En la imprenta de este periódico se ha recibido un grandioso y variado surtido de tarjetas de visita para señoras y caballeros desde 150 pesetas en adelante, el ciento.

240 Prop. Casa Mascel Barcelona

Éste no se recató para contestar cuando le preguntaban:

—Ese dotrino quiere que yo le enseñe como se le quita el resuello a un pollo. En cuanto a la Dolores, la noche que me dé la gana entro yo en su cuarto y veremos si me hecha de allí.

Y todas estas bravatas y todos aquellos comentarios llegaron a oídos de Dolores, corregidos y aumentados, como en estos casos sucede.

La pobre joven no sabía que hacer.

Había comprendido desde la famosa noche que estuvo velando a Cipriano, que halgo había en el corazón y en el pensamiento de éste, que le era favorable.

Y al comprender que podría serle

Dolores o la moza de Calatayud 237

me dió el señor Cipriano por haberle dicho una cosica parecida a esa.

—Luego tú también has advertido...

—Si lo conoce cualesquiera. ¡Y si ustedes supieran lo que le dijo a Paco ayer tarde!..

—¿Lo sabes tú?—preguntó el tío Perote.

—Ya lo creo. Ellos no me vían; pero yo bien que escuché al señorico decirle a Paco que no golviera a cantar más esa copla y que quería que respetase a la Doloretas.

—¿Y Paco que le dijo?—preguntó don Julián.

—¡Tomal que como a Paco no hay nadie que le pueda mojar la oreja, pues le dijo que cuando quisiera se entenderían los dos.

—Pues no le arrienda la ganancia.

Entrada y salida de los trenes correos

ENTRADAS

Correo de Madrid, a las 8'00.
 Mixto de Madrid, a las 6.
 La Encina, a las 12'50.
 Correo de Murcia, a las 12'15.
 Mixto de Murcia, a las 21'10.
 Andalucía, a las 21'20.
 Alcoy, a las 7.
 Correo de la Marina, a las 15'50,
 Mixto de la Marina, a las 9'30
 Palma de Mallorca, los viernes.
 Orán, los domingos.
 Argel, los días 2, 12 y 22.

SALIDAS

Correo de Madrid, a las 20'00.
 Mixto de Madrid, a las 22'10.
 La Encina, a las 6.
 Correo de Murcia, a las 6'30
 Mixto de Murcia, a las 16'00.
 Andalucía, a las 4.
 Alcoy, a las 13.
 Correo de la Marina, a las 10'15.
 Mixto de la Marina, a las 16'15.
 Palma de Mallorca, los sábados.
 Orán, los martes.
 Argel, los días 5, 15 y 25.

Ostras frescas

Llegadas regulares

hasta fin de Abril

Dos clases solamente.
 Gordas finas, docena 1'80 ptas.
 Medianas finas, docena, 1'20 id.
 Se sirven en el establecimiento a
 mismo precio.
MAISON FRANCAISE.—Paseo de
 los Mártires, Alicante.

Gran taller de Platería de Correa y Díez

Cadenas señora y caballero al peso.—Se hacen todos los encargos concernientes al ramo, gran economía en la construcción y reforma.—Se compra oro, plata, platino, galones y dentaduras usadas e inservibles.—La casa que más paga.—**Calle Zorrillos, 92, bajo, Alicante.**

Recibos de alquiler

En la imprenta de este periódico se venden recibos de alquiler de casas a setenta y cinco céntimos el talonario de cien hojas.

Se vende

Un chalet situado en la falda de Castillo San Fernando.—Razón en esta imprenta.

Espectáculos

SALON NOVEDADERA

Veinte números de artistas, precio 0'75 pts. consumación.

Tarjetas postales

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta magníficas y variadas colecciones de tarjetas postales, desde cinco céntimos hasta 350 pesetas.

Se vende

Una finca rústica en la partida de Font-Calent, compuesta de 24.000 cepas, 800 almendros y algarrobo. 60 higueras y otros árboles frutales. Tiene además una vivienda de planta baja con cubo, prensa para vino y era para trillar; en conjunto, 298 taquillas.—Darán razón, barrio de San Blas, calle de Juan Ortega, 44, en casa de Manu l Montoyo.

Ocasión

En la imprenta de este periódico se venden libretas de vales de cincuenta hojas en papel satinado superior a treinta céntimos una.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
 CONSULTA GENERAL

Aplicaciones de cuero oxigenado en el reuma. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratis, Martes y Sábados de 1 a 2.—Canalejas, bajo, derecha.

D. Juan Tenorio

Se halla a la venta en la imprenta de este periódico, Castaños 55 el precioso drama del Sr. Zorrilla al precio de una peseta. También tenemos a la venta la novela de D. Juan Tenorio a cincuenta céntimos una.

RECUERDE
 USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

Elíxir CALLOL

DA

FUERZA, VIGOR
 Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el
 REMEDIO DE LOS
 DÉBILES



PIRASE EN FARMACIAS Y droguerías

Novelas

Hemos recibido en la Redacción de este periódico y han sido puestas a la venta para nuestros suscriptores al precio de 50 céntimos, las interesantes y preciosas novelas siguientes:

Otelo o el Moro de Venecia.—La Dama de las Camelias.—Los amantes de Ternel. Catalina Howard.—Diego Corrientes.—La Viejecita.—Abelardo y Eloísa.—La Africana.—Flor de un día. Amor de madre.—Pablo y Virginia.—La Huérfana de Bruselas.—Don Juan Tenorio.—El Barbero de Sevilla.—Aida.—Las espinas de una flor.—Dolores o la moza de Calatayud.—Hernán Cortés y Eloísa.—Julieta y Romeo.—El Trovador.—La Verbena de la Paloma.—Hernani.—El rey de los Campos.—José María.—Luis Candelas.—El Pernal.—Carín.—Los siete niños de Eciija.—Juan José D. Juan de Sarrallaga.—Los dos pilletes.—C. Manon de Escant.

Imprenta Hijos de J. García
 Castaños, 55

238 Prop Casa Mancei Barcelona

—¿Quié está callar, don Julián—dijo el tío Perote.—Cuatro como Cipriano nesecita Paco. ¡Buen maño está!

—Lo que yo le digo a usted es que aquí va a pasar algo muy gordo y que Cipriano no ha de llevar la peor parte.

—Ya se ve—dijo maliciosamente Antolín,—como que se llevará la muchacha. Pero eso—prosiguió entre dientes,—zerá si le dejan,

—Y si la quiere, ¿quién se lo va a impedir?—dijo el Registrador.

—¡Otra! Pues su madre en primer lugar—objetó el tío Perote.

—No, no me refiero yo a su madre—interrumpió Antolín,—que esa negativa no es nada.

—Pues, ¿a quién entonces?

—Al otro, Paco.

Dolores o la moza de Calatayud 239

—Claro está—dijo el tío Perote.—Paco se opondrá.

—Y no sólo se opondrá—siguió diciendo Antolín,—sino que habrá zambra y quizá algo más.

—Pues yo os digo—respondió el Registrador,—que si Cipriano tiene este pensamiento no hay nadie que se lo quite de la cabeza; y en cuanto a Paco, ya veremos, si viene el caso, cómo se las arregla, que no es tozudo y valiente el de la posada!

—Para potros... no dié que no—contestó Antolín haciendo una seña maliciosa al tío Perote.

—En fin, allá ellos—dijo despidiéndose don Julián.

Facilmente se comprende que, sabiendo Antolín lo que había pasado entre los dos jóvenes, supieron también algunos amigos de Paco y

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100